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ΘΕΜΑ: Αποπεράτωση του Υβριδικού Ενεργειακού Έργου Ικαρίας καθώς και της 
Δηµοτικής οδού από την τοποθεσία «Γεµέλια» προς τους οικισµούς Προεσπέρα & Κάτω 
Προεσπέρα, η οποία συνδέει και τους δύο Υδροηλεκτρικούς Σταθµούς του έργου µεταξύ 
τους και µε το αιολικό πάρκο στην περιοχή «Στραβοκουντούρα» 
 
Σχετ.:  
 α)  Επιστολή Δήµου Ικαρίας (Α.Π. 8257/7-10-2015) προς αποδέκτες 
  β) Επιστολή ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ (Α.Π.: ΔΑ/2600/19-10-2015) προς κ. Πάνο 

Σκουρλέτη, Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
  γ) Επιστολή ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ (Α.Π.: 2912/11-11-2015) προς Δήµο Ικαρίας 
  δ) Επιστολή ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ (Α.Π.: 2913/11-11-2015) προς Δήµο Ικαρίας 
  ε) Επιστολή ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ (Α.Π.: 2914/11-11-2015) προς Δήµο Ικαρίας 
 
   
 



 
Κύριοι, 
    Σε συνέχεια των αναφερόµενων αναλυτικά στην προηγούµενη επιστολή µας (σχετ. α), αλλά και 
των αναφεροµένων στην επιστολή της ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ προς τον Υπουργό 
περιβάλλοντος και Ενέργειας (σχ. β), καθώς και των αναφεροµένων στις επιστολές της ΔΕΗ 
ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ προς τον Δήµο Ικαρίας (σχ. γ, δ, ε), σας γνωρίζουµε τα εξής: 
1. Παρά τις γραπτές και προφορικές διαβεβαιώσεις της ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ προς τον 
κ. Υπουργό αλλά και προς τον Δήµο Ικαρίας, ότι θα προχωρήσουν οι εργασίες αποπεράτωσης του 
κυρίως έργου (ως γνωστό παραµένει ανεκτέλεστο το 15% αυτού), καθώς και του Δηµοτικού 
δρόµου, που έχει εκτελεσθεί περίπου το 60% αυτού και όχι το 80%, όπως εσφαλµένα αναφέρεται 
στη (β) σχετ. επιστολή, µε στόχο να ολοκληρωθούν στο τέλος του 2016. Την ίδια δέσµευση 
ανέλαβε και ο κ. Υπουργός Περιβάλλοντος & Ενέργειας, απαντώντας σε επίκαιρη ερώτηση του 
Βουλευτή κ. Σταύρου τάσσου για το ίδιο θέµα στις 9/11/2015 στη Βουλή, ότι το εν λόγω έργο και 
ο δηµοτικός δρόµος θα τελειώσουν στο τέλος του 2016. Δυστυχώς όµως µέχρι σήµερα δεν έχει 
εκτελεστεί απολύτως καµία εργασία τόσο στο Υβριδικό έργο όσο και στον δηµοτικό δρόµο!                                                                        
  Επειδή ως Δήµος Ικαρίας έχουµε κάθε λόγο να παρακολουθούµε στενά την πορεία κατασκευής 
του έργου, πληροφορηθήκαµε από αξιόπιστες πηγές, ότι προκλήθηκε σοβαρή αντιπαράθεση 
µεταξύ ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ και του αναδόχου του έργου ΕΝΕΤ ΑΕ, από το δεύτερο 
εξάµηνο του 2014 µέχρι σήµερα, µε αφορµή τον έλεγχο που προσκλήθηκε να πραγµατοποιήσει 
στο σύνολο του έργου η ιδιωτική εταιρεία TUV HELLAS (που ανήκει στο group TUV NORD 
γερµανικών συµφερόντων). 
  Η εµπλοκή αυτή στο έργο, αναφέρεται εµµέσως πλην σαφώς και στις επιστολές της ΔΕΗ 
ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ (σχετ. δ και ε).  Προκύπτουν λοιπόν τα εύλογα ερωτήµατα: 
 α) Γιατί η ΔΕΗ ΑΕ, που διαθέτει τεράστια εµπειρία στην κατασκευή και λειτουργία µεγάλων και 
µικρών Υδροηλεκτρικών έργων, δεν αναθέτει σε έµπειρα στελέχη της να διερευνήσουν τα όποια 
προβλήµατα έχουν προκύψει από την µέχρι τώρα κατασκευή του έργου και να τα επιλύσει αλλά 
προσκαλεί ιδιωτικές εταιρείες να το κάνουν; Που αποσκοπεί αυτή η µεθόδευση; 
β) Γιατί η ΔΕΗ ΑΕ και η ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ δεν ζητούν να συσταθεί επιτροπή από 
πραγµατογνώµονες µηχανικούς του Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ), που είναι ο 
θεσµοθετηµένος σύµβουλος της πολιτείας προκειµένου να κάνει αυτοψία στο έργο και να 
υποβάλλει το σχετικό πόρισµα, ώστε να διαπιστωθεί µε αντικειµενικότητα η φύση των όποιων 
προβληµάτων υπάρχουν και να δροµολογηθεί η επίλυση αυτών; 
  Κατά την άποψή µας, αν δεν επιλυθούν άµεσα τα προαναφερόµενα θέµατα, το έργο θα 
παραµείνει στάσιµο και όλες οι υποσχέσεις και δεσµεύσεις για ολοκλήρωσή του στο τέλος του 
2016, που δίδονται από πλευράς ΔΕΗ ΑΕ,  ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ και του αρµόδιου 
Υπουργού, θα παραµείνουν γράµµα κενό. 
 
2. Σχετικά µε την κατάσταση του δηµοτικού δρόµου, σας γνωρίζουµε ότι είναι πολύ χειρότερη 
από αυτή που περιγράψαµε στην αρχική επιστολή µας (σχ. α). Διότι µετά από κάθε έντονη 
βροχόπτωση αποκόπτεται από τη ροή των οµβρίων υδάτων, λόγω της κλίσης του εδάφους, τµήµα 
του δρόµου µήκους περίπου 700 µέτρων, κοντά στην πάνω λιµνοδεξαµενή του έργου, µε 
αποτέλεσµα να σταµατάει η οδική σύνδεση των κατοίκων της περιοχής µε την Δ.Ε. Ραχών και του 
Δήµου µας. Ανάλογα προβλήµατα εµφανίζονται και στο υπόλοιπο τµήµα του δρόµου µέχρι την 
Κάτω Προεσπέρα.  

 



  Σας γνωρίζουµε ότι ο Δήµος µας δεν διαθέτει τα κατάλληλα µηχανήµατα και τα χρήµατα, που 
απαιτούνται προκειµένου να επιχωµατώνει κάθε φορά τον δρόµο, όταν αποκόπτεται.                         
Αυτό άλλωστε είναι υποχρέωση του αναδόχου ΕΝΕΤ ΑΕ κατόπιν εντολής της ΔΕΗ 
ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ. 
  Επίσης το χαντάκι βάθους περίπου 2,5 µέτρων, που έχει ανοιχθεί κατά µήκος του δηµοτικού 
δρόµου στον οικισµό Κάτω Προεσπέρα, στο οποίο έχουν τοποθετηθεί οι µεταλλικοί σωλήνες 
προσαγωγής και επιστροφής του νερού για τη λειτουργία του έργου, παραµένει ακόµα ανοιχτό, 
παρά τις επανειληµµένες εκκλήσεις του Δήµου µας να κλείσει, διότι εγκυµονεί σοβαρούς 
κινδύνους δηµιουργίας πληµµυρικού χειµάρρου (λόγω της µεγάλης κλίσης του εδάφους), µετά 
από έντονη βροχόπτωση και να προκαλέσει σοβαρές ζηµιές σε κτηµατικές περιουσίες ακόµα και 
σε σπίτια και το χειρότερο µπορεί να χαθούν ανθρώπινες ζωές, αφού παράλληλα µε το χαντάκι 
σε µια λωρίδα του χωµατόδροµου διέρχονται µε δυσκολία καθηµερινά πεζοί και οχήµατα, αφού 
δεν υπάρχει άλλος δρόµος! 
  Επισηµαίνουµε λοιπόν τις αστικές και ποινικές ευθύνες τόσο της ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ, 
όσο και της ΕΝΕΤ ΑΕ, ότι αν συµβεί κάτι από τα παραπάνω ο Δήµος Ικαρίας και οι κάτοικοι των 
οικισµών που κινδυνεύουν, θα κινηθούν νοµικά εναντίον παντός υπευθύνου και θα διεκδικήσουν 
τα νόµιµα! 
 Στην επιστολή της ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ (σχ. ε) προς τον Δήµο µας, αναφέρεται µεταξύ 
άλλων ότι: «έχει δώσει τις απαραίτητες έγγραφες εντολές στον ανάδοχο κατασκευής άµεσης 
έναρξης των εργασιών  για την ασφαλτόστρωση µεγάλου µέρους της εν λόγω οδού» 
  Όµως µέχρι σήµερα τίποτα δεν έχει υλοποιηθεί από την παραπάνω εντολή και αυτό δείχνει τη 
σοβαρή αντιπαράθεση , που εξακολουθεί να υπάρχει µεταξύ ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ και του 
αναδόχου ΕΝΕΤ ΑΕ (αφού δεν υλοποιούνται οι όποιες εντολές), η οποία πρέπει να διευθετηθεί 
άµεσα. 
  Τα προβλήµατα όµως, που δηµιουργούνται από την καθυστέρηση αποπεράτωσης του κυρίως 
έργου και του δηµοτικού δρόµου, τα υφίστανται οι κάτοικοι του οικισµού, όπου κατασκευάζεται το 
έργο και αυτό είναι επιεικώς απαράδεκτο εκ µέρους σας, δεδοµένου µάλιστα ότι οι κάτοικοι αυτοί 
στήριξαν από την αρχή το έργο. 
  Επίσης σας ενηµερώνουµε ότι η Τεχνική Υπηρεσία του Δήµου µας µελετά τεχνικές βελτιώσεις 
για τη διάνοιξη και κατασκευή της δηµοτικής οδού σε δύο τµήµατα αυτής (στο ρέµα προεσπέρας 
και στη συµβολή µε τον παραλιακό δρόµο), λαµβάνοντας υπόψη και τις τεχνικές σας 
παρατηρήσεις, που αναφέρονται στην επιστολή σας (σχ. δ) και σύντοµα θα σας σταλεί η σχετική 
µελέτη για υλοποίηση, εφ’ όσον την κρίνετε αποδεκτή. 
 
3.  Πρόσφατα, όπως πληροφορηθήκαµε, επισκέφθηκε τις εγκαταστάσεις του έργου 
εκπρόσωπος ιδιωτικής εταιρείας για να ενηµερωθεί συνολικά για το έργο, προκειµένου να 
αναλάβει την κατασκευή του υπόλοιπου (15%) αυτού, ύστερα από συµφωνία µε τις υπηρεσίες της 
ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ, η οποία µέχρι στιγµής δεν ευδοκίµησε. 
 Η ενέργεια αυτή όµως µας δηµιούργησε εύλογα ερωτηµατικά και ανησυχίες για την τύχη του 
Υβριδικού Ενεργειακού έργου, που κατασκευάζεται στην Ικαρία και τροφοδοτεί διάφορα σενάρια 
που κυκλοφορούν, ότι το εν λόγω έργο µπορεί να εκχωρηθεί ή να πωληθεί σε ιδιωτική εταιρεία, η 
οποία θα το αποπερατώσει και στη συνέχεια θα το εκµεταλλεύεται ενεργειακά. Αν υλοποιηθεί 
µια τέτοια εξέλιξη, θα µας βρείτε κάθετα αντίθετους  και θα αντιδράσουµε ως Δήµος 
Ικαρίας µε σύσσωµη την κοινωνία του νησιού. 
   



Σας επισηµαίνουµε αρχικά τα εξής: 
  α) Στο συµβόλαιο αγοράς µεταξύ της ΔΕΗ Α.Ε. και του πρώην Δήµου Ραχών και τώρα Δήµου 
Ικαρίας, για την εξαγορά του γηπέδου εγκατάστασης των τριών ανεµογεννητριών του αιολικού 
πάρκου στην περιοχή «Σταβοκουντούρα», υπάρχει «εξωνυτικός όρος», που προβλέπει ότι η 
ΔΕΗ ΑΕ θα χρησιµοποιήσει το γήπεδο αυτό για την κατασκευή του αιολικού πάρκου του έργου 
και απαγορεύεται να χρησιµοποιηθεί για άλλο σκοπό ή να µεταπωληθεί σε τρίτους.                            
Αν συµβεί αυτό, τότε το γήπεδο επανέρχεται στην ιδιοκτησία του Δήµου Ικαρίας και 
επιστρέφεται στη ΔΕΗ ΑΕ το συµβατικό τίµηµα πώλησης (περίπου 45.000€) 
  β) Με απόφαση του Υπουργείου γεωργίας, τη διαχείριση του νερού από το φράγµα στο Πέζι την 
έχει αποκλειστικά ο Δήµος µας. Εάν συµβεί το Υδροηλεκτρικό έργο να εκχωρηθεί για 
εκµετάλλευση σε ιδιωτική εταιρεία, εξέλιξη που απευχόµεθα, τότε θα βρεθούµε στη δυσάρεστη 
θέση να διακόψουµε την τροφοδοσία µε νερό των δύο λιµνοδεξαµενών του έργου, µε ότι αυτό 
συνεπάγεται για τη λειτουργία του! 
 
4. Τέλος, µετά τα παραπάνω αναφερόµενα εκφράζουµε την έντονη ανησυχία µας και τον 
προβληµατισµό µας και διερωτώµεθα πώς η ΔΕΗ ΑΕ, που είναι η µεγαλύτερη τεχνική εταιρεία 
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα, που διαθέτει µεγάλη και συσσωρευµένη εµπειρία 
στην κατασκευή και λειτουργία µεγάλων και µικρών υδροηλεκτρικών σταθµών παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας, αδυνατεί να ξεπεράσει τις όποιες  δυσκολίες προέκυψαν και να 
αποπερατώσει το 15% του Υβριδικού Ενεργειακού έργου Ικαρίας, που η ίδια σχεδίασε, το 
µελέτησε και το κατασκευάζει η  ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΑΕ  (100% θυγατρική της ΔΕΗ Α.Ε.); 
  Ως Δήµος Ικαρίας ελπίζουµε να επιλυθούν τα όποια προβλήµατα ανέκυψαν στην κατασκευή του 
έργου και να  αποπερατωθεί το συντοµότερο το Υβριδικό αυτό έργο και ο δηµοτικός δρόµος,                
προς όφελος της Ικαρίας και των κατοίκων της. 

                 
Αναµένουµε την απάντησή σας, και τις ενέργειες σας σε αυτή την κατεύθυνση. 

 
   Με  εκτίµηση 

         
  Ο  Δήµαρχος   Ικαρίας  

   Στέλιος   Σταµούλος  
 
 
 
 
 
 
 


